

# 守好甬城最大“菜篮子” “共享法庭”助力矛盾纠纷前端化解



方桥地处鄞奉要冲,是县江、剡江、东江汇聚之地。方桥水陆交通便利,自古就是浙东的驿道所经,南接台温,北通宁绍,商贸兴隆。得益于得天独厚的地理优势,宁波市唯一的一级农副产品批发市场——宁波农副产品物流中心选址于此。该中心承担着全市80%以上蔬菜、60%以上白条肉的供给,宁波及周边地区超过1000万人的一日三餐与这里密切相关。

为确保宁波最大“菜篮子”平稳运营,近年来,区法院方桥法庭主动前移服务端口,推进特设“共享法庭”入驻宁波农副产品物流中心,助力矛盾纠纷前端化解。

## 前端发力 打造诉源治理“加油站”

起早贪黑的商户和来来往往的货车司机支撑起了甬城粮食蔬菜供应链一天的高效运转。“我们这座农副产品物流中心共有蔬菜摊位378家、肉类摊位105家,每天来往的货车有近千辆,人多了,纠纷的苗头自然不少。”宁波农副产品物流中心总经理董正中如是说。

2023年3月初,经营蔬菜摊位的陈某拒绝向货车司机老曾结算运输费用,双方产生纠纷。调解员老周看双方僵持不下,陈某的摊位也没法正常经营,便将两名当事人带到“共享法庭”,在线联系方桥法庭庭长王佩岚,希望得到专业力量的帮助。

“王法官,我大老远从山东开车过来,吃在车上,住在车上,他怎么能不给我钱呢!”“你比我们约定的时间晚了3天,跟我订这批货的商家都换别家合作了,你还想要钱!”王佩岚一边听着双方“吐苦水”,一边在心里盘算着如何调解。

“陈老板,我看老曾送来的这批菜都还新鲜,肯定不会缺买家,你看这样,我们一起帮你联系,争取在今天找到买主,你把老曾的费用结了,你看如何?”王佩岚说道。陈某听到法官主动介入帮助解决问题,心中有所松动,答应只要一收到货款,便可马上给老曾结算运费。双方在“共享法庭”内签订调解协议,并在线完成司法确认。

## 能动司法 开启多元解纷“直通车”

“‘共享法庭’入驻后,80%的纠纷可以通过‘法官指导调解+司法确认’的形式化解,少部分矛盾比较激烈的,还是要进入诉讼流程。”庭务主任刘伟说道。刘伟是宁波农副产品物流中心物流综合管理部经理,也是“共享法庭”的庭务主任之一,负责“共享法庭”的日常维护和工作衔接。上任前,方桥法庭指派专业法官和技术人员为他提供了专业培训。

“我现在调解的时候都会用‘共享法庭’设备全程记录,工作成果也可以在线流转,非常高效。”刘伟打开设备展示自己的成果,“对于那20%调解失败的案件,我会直接导入‘引导立案’模块,帮助当事人在

线立案,这样他们不用特意跑去窗口了。”

强化多元诉讼服务供给是“共享法庭”的特色功能之一。“共享法庭”根据当事人多元诉讼服务需求,畅通“线上+线下”案件审理双渠道,积极引导当事人通过“共享法庭”跨境、便捷、规范参与诉讼服务,切实将司法服务转化为市场发展的“真金白银”。“便利的司法服务现在成了我们市场的一大‘卖点’,很多商户表示司法保障就在身边,生意做得更安心了。”董正中说道。

2022年,在疫情影响的情况下,宁波农副产品物流中心产值实现逆势增长,产业区营收4.3亿元,同比增长12.19%。

## 聚焦普法 建设法治宣传“主阵地”

2023年2月,刚过完农历新年,方桥法庭就为宁波农副产品物流中心的商户和职工送上了“法治进市场”的“新春大礼”。

为了提高普法活动的精准性,庭务主任提前收集大家关心的问题,汇总后报送至方桥法庭。法官在此基础上梳理农副产品交易过程中常见纠纷的法律法规和典型案例,实现精准送法进中心。

“我们通过四明云法庭将普法宣传视频分享给庭务主任、调解员,组织市场经营户、中心职工集中观看,提高普法宣传的广泛性和实效性。视频学习结束后,我们还安排了线下答疑环节,真正实现‘点单式’普法服务。”王佩

岚来到现场,将普法服务送到商户“家门口”。

自“共享法庭”成立以来,这样的普法活动已经开展了3次,社会反响热烈。“下步,除了普法活动,我们还要建立常规性业务培训机制,加强对庭务主任、调解员法律专业知识和矛盾纠纷调解技巧的培训力度。”对接下来的工作,王佩岚已经列好计划,庭务主任和调解员也信心满满、干劲十足。

截至目前,宁波农副产品物流中心“共享法庭”已成功化解涉经营户、货车司机、中心员工等各类纠纷600余件,涉案标的金额2300余万元,诉前调解成功率达到80%以上。  
来源:区法院

## 区检察院开展青蓝工程成长帮带活动



近日,区检察院举行青蓝工程成长帮带活动,全体干警参加。

活动中,2022年新进干警汇报了一年来的工作学习情况,然后由结对业务导师进行点评;2023年新进干警作自我介绍,并被安排相应结对导师。此外,在区检察院的挂职干部作自我介绍,并就各自工作进行交流汇报。

来源:区检察院

## 行“执”有效 法护营商 区法院开展“执者无骄”专项执行行动

近日,区法院积极动员部署,开展2023年度第二次“执者无骄”专项执行行动。

“出发!”当天凌晨4时30分,集中执行行动拉开序幕,全体执行干警兵分四路,分别按照既定目标,奔赴城区、各镇(街道)及周边地区,并邀请了2名人大代表见证执行。

清晨6时许,前往市区方向的干警抵达鄞州区一工业园内,在公寓中找到了被执行人舒某。此案为一起买卖合同纠纷案件,被执行人舒某拖欠8000余元货款迟迟未履行,在案件进入执行程序后更是玩起了“失踪”。

标的虽少,但优化营商环境需从解决“小问题”做起。本次行动前,执行干警经多方核实后定位到舒某住处,跨区域执行赶赴该地,将其从家中拘传至法院。最终,迫于执行威慑力,舒某履行了全部案款。鉴于其躲避执行的行为,法官作出决定对其罚款1000元。

“江某,我们是奉化法院执行干警,你有案件至今未履行,跟我们去法院走一趟。”在方桥街道后江村,执行干警敲响了江某家的

大门。此案为一起民间借贷纠纷案件,申请人向法院申请强制执行后,被执行人提出分期履行方案并支付了部分案款,之后任凭法院如何督促其履行,被执行人江某一直找各种理由拒不执行。执行法官进门寻找一番后,叫醒正在被窝里睡觉的江某,依法对其拘传。因江某依旧没有实际履行方案,法院对其作出拘留决定。

“法官,我知道被执行人住处。”根据申请人提供的准确线索,另一组执行干警驱车来到被执行人郭某所居住的店铺,正好遇见其家属。在执行干警表明身份、表明来意后,家属称郭某尚在睡觉,愿意配合叫其起床。经过5分钟等待,郭某并未出现。执行干警立即开启执法记录仪上楼,发现郭某正躺在床上玩手机。执行干警询问确认郭某身份后,对其“拖延”行为进行严肃训诫,告知其拒不履行的法律后果,并将其传唤至法院,最终郭某一次性归还申请人18000元,双方达成和解。

本次集中行动共传唤被执行人23人,执毕10件,达成执行和解3件,执行到位金额112.6万元,拘留9人,罚款8000元。  
来源:区法院

## 区司法局开展“护航亚运·法治同行”普法活动

### 岳林司法所

为更好发挥法治保驾护航作用,助力杭州亚运会顺利举办,日前,岳林司法所以桃源社区开展“迎亚运 一起动”主题活动为契机,联合街道综治办、妇联等部门在惠政老街开展“护航亚运·法治同行”普法活动。

随着一段八段锦健身项目的展示,活动正式拉开帷幕。现场工作人员通过提供法律咨询、发放宣传资料以及法治纪念品等形式,向群众宣传普及《浙江省第19届亚运会知识产权保护规定》《民法典》等法律法规以及禁毒、反诈等宣传手册知识,着力引导群众树立办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的思维模式,倡导健康生活方式。本

次活动,共发放宣传资料200余份,开展法律咨询10余次。

此次法治宣传活动的开展,不仅提高了群众对亚运会的关注度和参与度,也进一步加强了大家的法治意识,促进社会法治建设,营造了以实际行动支持杭州亚运会的浓厚氛围。

### 莼湖司法所

近日,莼湖司法所联合街道应急管理、禁毒办、市场监管等部门,以“安全生产月”为契机,在莼湖市场内开展“护航亚运·法治同行”普法活动,进一步提升公民法治素养,坚决守住安全底线,为杭州亚运会营造和谐稳定的法治环境。

活动中,工作人员和普法志愿者以“法护平安”为重点,通

过拉横幅、摆展板、发放宣传手册等多种形式,面对面向群众宣讲安全生产要点及《安全生产法》等相关法律法规,将“人人讲安全、个个会应急”的安全意识注入群众心中。同时,向现场过往群众提供法律咨询等服务。

此次活动共发放宣传资料1000余份,接受群众咨询50余次,进一步增强了群众的安全意识与法治理念,营造了生命至上、安全第一的浓厚氛围,为杭州亚运会顺利举办提供法治保障。

### 尚田司法所

近日,尚田司法所联合区综合执法局、区农业农村局以及尚田街道综治办、社治办、应急管理等部门走进西坑村文化礼堂,开展“护航亚运·法治同行”普法活动。

活动现场,工作人员围绕宣传主题,向参与活动的村民发放了《民法典》《宪法》等相关宣传资料与礼品,重点解读了《民法典》的重要意义和亮点内容,让大家深刻认识到《民法典》既是保护自身权益的宝典,也是必须遵守的规范,进一步引导村民尊法、学法、守法、用法,学会依法维护自身的合法权益。同时,工作人员还在村文化礼堂内挂置了普法趣味问答题,以互动参与答题、发放普法小礼品的形式引导村民学习法律知识,大大激发了村民学习法律知识的兴趣和热情。

此次活动形式多样、内容丰富,共发放宣传资料100余份,进一步提升了辖区群众的法治获得感和满意度。

来源:区司法局



## 让“检察蓝”护航成长路



近日,区关工委组织我区部分小学生到区检察院参观刑事犯罪警示教育基地,体验“模拟法庭”,并集中观看学习未成年人法治教育片。  
来源:区检察院